

LA GACETA DEL NORTE

BILBAO AÑO XXXVI NUM. 12.085 Precios en la última plana Sábado, 12 de diciembre de 1936 Franqueo concertado HENAO, 8. TEL 15789 APART 125

EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES Y LA GUERRA EN ESPAÑA

Alvarez del Vayo pone de manifiesto en medio de una gran emoción, el peligro que para la paz del mundo implica la situación española

Expone también los procedimientos bárbaros de lucha empleados por los rebeldes

Ginebra, 11. Esta mañana, se reunió en sesión plenaria y pública el Consejo de la Sociedad de Naciones. La reunión comenzó a las once de la mañana.
El ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, pronunció su anunciado discurso que fué escuchado con enorme interés.
Empezó diciendo que era un peligro para la paz mundial la guerra civil española, por las derivaciones que puede tener en el aspecto internacional.
Se está ventilando un pleito interior con una nueva forma de agresión, una aventura dentro de un país para ser ayudado desde fuera.
No pueden considerarse ajenos a la lucha los demás países cuando una aviación extranjera asesina a la población civil y arrasa ciudades indefensas, destruyendo monumentos, Centros de cultura y Hospitales y se ataca el empleo de otro medio terrible de destrucción: los gases asfixiantes.
Después del fracaso del empleo de tropas mercenarias y moras se quiere traer más tropas moras, pero éstas son rubias que quieren imponerse sembrando el pánico en ciudades abiertas y sobre poblaciones civiles.
Pese al carácter bien claramente definido de una rebelión, dos Gobiernos han reconocido a los directores de ésta.
Con ello persiguen una finalidad bien clara.
Sin la obstinada oposición del pueblo español que lucha denodadamente por su libertad, se harían dueños de las Islas Baleares y Canarias una constitución después de los dominadores absolutos de toda España.
Europa sería después la víctima, quedaría dominada por el fascismo y presentiríamos el espectáculo de una Europa especificada.
Surgirían conflictos y protestas sangrientas, pero oficialmente se diría que la paz no se alteraba.
Se quiso buscar el remedio con el pacto de no intervención, que nada remediaría.
Espera que se remedien las injusticias cometidas.
Habla de la iniciativa franco-inglesa de mediación en la guerra y dice que ello demuestra claramente el fracaso del pacto de no intervención.
Mientras éste se suscribía dos Estados

enviaban abundantes armamentos a los rebeldes.
No ha servido para evitar el que se remitiesen refuerzos de hombres y armas.
Acepta el que se cumpla el pacto y que sinceramente se impida el envío de armas, pero no puede consentir el Gobierno español cualquier otra intervención que pueda menar la autoridad y soberanía del Gobierno legítimo de la República.
Este se halla dispuesto a resolver por sí mismo el conflicto, pues ha de vencer a los enemigos tradicionales de las libertades del pueblo español.
Termina diciendo que hará todo cuanto sea menester para restablecer la democracia y la justicia social.
El discurso del señor Alvarez del Vayo, que fué escuchado con suma atención, produjo mucha impresión.
Fué un gran discurso de todos energías y mesurados.
Después de ser traducido se suspendió la sesión para la tarde, habiendo pedido la palabra los representantes de Inglaterra, Nueva Zelanda y Francia.

LA SESION DE LA TARDE

Ginebra, 11. Por la tarde celebró nueva sesión el Consejo de la Sociedad de Naciones.
Habló Mr. Chambord, representante inglés.
Manifestó que el Gobierno inglés reafirmaba su adhesión al Pacto de no intervención y que sentía no hubiese sido cumplido, pues, efectivamente, se habían enviado a España auxilios de material de guerra.
Su deseo era que la reunión del Consejo sirviese para hallar una fórmula que solucionase el conflicto español.
Ofreció como fórmula de solución la presentada por el Gobierno francés y al de su país.
A continuación habló el representante de Nueva Zelanda en términos que produjeron viva impresión.
Pidió una solución que garantizase la paz de Europa y del mundo.
Dijo que había que estudiar a fondo el problema que planteaba el conflicto español.
Lanzó censuras contra los rebeldes españoles, que con su actitud habían puesto en peligro la paz mundial.

LA REUNION DEL LUNES

Ginebra, 11. El próximo lunes celebrará nueva sesión el Consejo de la Sociedad de Naciones.
En ella se abordarán dos asuntos: Primero, la humanización de la guerra en España.
Segundo, ayuda que debe prestarse para la reconstrucción del país español, con la fórmula que resuelva el actual conflicto.

Jefatura Superior de Sanidad Militar

ORDEN
Por la presente se ordena a don Fernando Bengoa, médico, que pase por esta Jefatura Superior de Sanidad Militar (Hotel Carlton, tercer piso) en el plazo máximo de veinticuatro horas.
EL JEFE SUPERIOR

La producción de lignito español

Valencia, 11. La «Gaceta» publica una orden de Industria concediendo al Comité antifascista y Frente Popular de Castell de Calbes (Castellón) la explotación de las minas «Gudalup», «Pérez de Galdós», «Preciosa», «Vicente», «Isabel», «Luis» y «Verdún», las cuales, durante la gran guerra, proporcionaron al consumo nacional un importante tonelaje de lignito.

Anecdótico de la guerra

El hombre del monosílabo

Lugar: una población facciosa. Protagonista: un muchacho de 19 años. Alegre, dicharachero, idealista, era el cascabel de la barriada obrera donde vivía.
Pero a partir del 18 de julio se operó en sus maneras un cambio total. No reía, no hablaba. Su figura juvenil se había encorvado como abrumada por un peso insuperable.
Dos meses y medio más... Una mañana, una patrulla facciosa penetró en su vivienda.
Dicen que le sorprendieron en flagrante delito contra la Patria (!)
Nadie conoce aún la falta específica del muchacho. Sólo se sabe que salió atado de su casa y que no volvió a ella. Ha mudado, cejijunto.
Lo que no pudo ocultarse, porque lo contó con palabras de admiración uno de sus aprehensores, fue la entereza viril con que hizo frente a su situación.
De él no pudo obtenerse otra cosa que monosílabos secos, rotundos.
—¿Sabías a qué te abocabas?—le preguntaron.
—Sí, fué su contestación.
—Eso no lo perdonamos nosotros.
—Ya.
—Dinos con quién colaborabas.
—No.
—Se te dará tu merecido.
—Bien.

Cuando el interrogatorio había terminado, resumía en otro monosílabo la situación a su ánimo. Este: ¡Puaf!
Y cuando llegó el instante del supremo sacrificio, de sus labios no pudo salir más que otro monosílabo.
A la voz falidica que decretaba su muerte, quiso vitorear algo. No tuvo tiempo.
—¡Viva!—gritó con voz vigorosa.
Y cayó por no levantarse más.
Pero la continuación del vilor no se fué con él al más allá. Resonó en Madrid, en Asturias, en Alava, en Burgos, en Aragón, en Andalucía...

El Gabon del Gudari

Los actuales dirigentes de Radio Emisora Bilbaina han heredado de sus antecesores la exuberancia en las iniciativas vascuistas, que caracterizó a los fundadores de la Radio local. Recordemos la bella idea de la rifa navideña en favor de la Casa de Misericordia; la que llevó un poco de calor a miles de hogares de la zona minera, desolados por el hambre; la que resucitó la vieja y simpática pandilla de los gigantes y cabezudos; y sus múltiples y bien orientadas organizaciones artísticas, con finalidades benéficas...

La iniciativa de hoy es de las que merecen, por la amplitud de sus intenciones y por lo complejo de su organización, la atención más cuidada y el apoyo más cordial de nuestro pueblo, siempre dispuesto a secundar ideas que con la asistencia social, en todos sus matices, tienen alguna relación.

Se trata, nada menos, que de preparar el Gabon del Gudari; es decir, de hacer llegar a todos los cuarteles, a todos los campamentos, a todos los parapetos, el consuelo de un presente, que demuestre una vez más a nuestros soldados cuán intensa y cariñosa es la solidaridad que la retaguardia quiere prestarles, eligiendo para su especial expresión ese día de profundos recuerdos familiares, que este año lo será de modo mucho más sentido por la misma razón de esta terrible guerra, que vino a destrozar las familias y a poner una barrera infranqueable entre hijos de la misma Patria.
No necesitamos encarecer a nuestros lectores la belleza de esta iniciativa de Radio Emisora Bilbaina, que por sí sola se alaba y enaltece.

Ni precisamos tampoco solicitar su apoyo. El Gabon del Gudari lo tendrá amplio, generoso, sin límites, con toda la prodigalidad de que Bilbao sabe hacer gala cuando se llama a las puertas de su corazón.

Los hay que corren

Santander, 11. Unos tripulantes del destructor «José Luis Díez» enviaron a un chico que vivía en la calle a comprarles unos botas de leche condensada, y para ello le dieron 125 pesetas, cuya vuelta está esperando todavía.

EN LOS FRENTES VASCOS LA CRUZ ROJA

Un reconocimiento ofensivo en el sector Barambio-Orduña

Cañoneo enemigo sobre la posición de Udala

PARTE OFICIAL
«Durante el día de hoy se ha realizado un reconocimiento ofensivo sobre las posiciones inmediatas a las últimamente conquistadas en el sector Barambio-Orduña, en el transcurso del cual se ha castigado duramente al enemigo, replegándolo a nuestras posiciones una vez cumplido el objetivo.
En el sector de Elgueta el enemigo cañoneó nuestra posición de Udala, sin consecuencias.
En los demás sectores, sin novedad.»

tener un valor superior en el desarrollo de futuras operaciones.
OTRAS TRES EVASIONES
Durante el día de hoy se han registrado tres nuevas evasiones del campo faccioso.
A nuestras posiciones del sector de Villarreal se ha presentado un soldado del Batallón de Cerinola, al que recibieron algunos milicianos del Batallón Rusia.
Se trata de un muchacho comunista a quien los rebeldes enviaron a uno de sus parapetos con cierta cantidad de pan y se extravió, internándose en la zona leal, con gran contento suyo, pues ha declarado que hace tiempo esperaba esta ocasión que se le presentara providencialmente.
Ha coincidido con otra docena de compañeros suyos evadidos anteriormente, en la afirmación de numerosos soldados de Cerinola, que no dejen todo el Batallón, aguardando propicio para pasarse a nuestras filas, pues están descontentos del trato que reciben de sus jefes y de una causa que, forzados por las circunstancias, están defendiendo.
En el sector de Eibar se presentaron dos hermanos guipuzcoanos, uno soldado de Caballería, de guarnición en Vitoria, y el otro paisano, que lograron escapar de la capital al verse el pueblo y de allí a nuestras posiciones de Eibar, donde fueron acogidos con toda cordialidad, atendidos convenientemente para borrar las huellas del castigo que han sufrido en su accidentada fuga, ya que a nadie se oculta el peligro y obstáculos que han tenido que vencer para realizarlo.
Ambos han sido testigos del desfile de evasiones efectuado en Vitoria desde el comienzo de la ofensiva de las tropas leales, asegurando que los facciosos han tenido más de mil bajas durante la pasada semana.
También dicen que es cierto cuanto se escribió sobre la admirable actuación de la aviación republicana en su vuelo sobre Vitoria, pues todas las bombas cayeron dentro de los objetivos militares señalados, especialmente en el Cuartel de Caballería, donde explotaron ocho, y ninguna se salió del radio señalado previamente, es decir, que no castigó a la población civil, en contraste con los efectos de los bombardeos de los aparatos rebeldes.
Por último, confirman la consternación que causó entre los militares sublevados el victorioso avance de las fuerzas populares, contribuyendo a aumentar el desaliento que desde hace algún tiempo se observa en la zona facciosa ante los constantes fracasos de sus tropas.
Inmediatamente de comenzar la ofensiva fueron muchas las personas de significación derechista que huyeron de Vitoria, atemorizadas por la proximidad de las fuerzas republicanas.
Unos kilómetros más—aseguran—y se hubiera llegado a la casi evacuación total.



Una enfermera irlandesa, portadora de pitillos para los heridos.

EN LA ALGALDIA

El alcalde señor Errocera, acudió a primera hora a su despacho y, después de la firma y de recibir algunas visitas, marchó a la Presidencia donde cumplimentó al jefe del Gobierno Vasco, señor Aguirre.
Al recibir el señor Errocera a los periodistas en la Alcaldía a la hora de costumbre, les dio cuenta de que habían sido denunciados y multados quince dueños de establecimientos de ultramarinos y puestos del Mercado, por no poner a la vista del público los carteles de precios de los artículos, como está ordenado.
Asimismo han sido multadas varias mujeres, por dedicarse a la venta de huevos por pisos a precios elevados, descomulgando el género.
Añadió que había estado en su despacho el delegado de Sanidad Militar, señor Astorqui a darle cuenta de que, desde el sábado comenzará a funcionar el nuevo Hospital de Sangre instalado en la Sociedad «El Sitio», en la calle de Bidebarrieta.
Con este motivo—dijo el alcalde—he dispuesto que desde dicha fecha (hoy) quede prohibido el tránsito de vehículos por dicha calle. Los vehículos grandes entrarán por la calle de la Torre para salir a la Ribera, y los pequeños se llegarán hasta Jardines para meterse por esta calle a la de Santa María y de aquí a la Ribera.

Reaparición de «Informaciones»

Madrid, 11. El diario «Informaciones» ha reanudado su publicación en su antiguo domicilio, después de algunas repeticiones en los talleres.
A PUNTO DE MORIR ASFIXIADOS
Santander, 11. Los muchachos José Pérez y Fernando de Dios se quedaron en el establo que tienen sus padres en el pueblo de Los Corrales, a cuidar una vaca parturienta.
Como la noche era fría, encendieron un brasero; pero las emanaciones del carbón los dejaron dormidos y a punto de perecer asfixiados.
La muerte de los muchachos hubiera sobrevivido fatalmente de no haber acudido en su auxilio, al ver que tardaban, un hermano de José.

UN SUICIDIO

Santander, 11. En el pueblo de Barros, Felipe Ruiz Gómez, de cuarenta y cuatro años de edad, casado y padre de ocho hijos, puso fin a su vida, en su propio domicilio, dándose un tajo en el cuello, de unos quince centímetros de extensión, produciéndose la herida con una navaja de afeitar.

EN EL PARAPETO



Y AL FONDO, LOS PICACHOS NEVADOS DEL PIRINEO

